BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2009
SERIE L

MATHEMATIQUES

ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée de *éprenve : 3 heures
Coeflicicot : 3

L'usage d’une calculatrice est antaorisé,

Le candidat est invité & faice figurer sor la cople toute frace de recherche,

méme incomplite ou non froctuense, gir’il aura développée.

Il est rappelé gue la qualité de la rédaction, la clarté et la précizsion des
raisonnements eptreront pour une part importante dans 'appréciation des

copies.,

Le sujet comperte 5 pages, y compris celle-ci.
La page 5 (Anncxe) est & rendre avec la copie.
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Exercice 1 (5 points)

On a réalisé une &ude anprés d'une population étudiante d’une grande ville. Cetle &tude a
permis d'&tablir que 60% des étudiants lisent un quotidien et que 50% des étudisnts liseot
un hebdomadaire, Parmi les étudiants lisant un quolidien, 75% lisent un hebdomadaire.
On choisit av hasard un étudiant de cette ville.

On note O I'événement « Pétudiant 1t un quotidien » ot H I'événement « 'étudiant lit un
hebdomadaire s.

On ponrra 3'aider dum tablean pour tralter I'exercice,
Dauns tout 'exercice, on donnera les solulions sous forme de fractions trréductibles.

1. Caleuler la probalilité de Pévénement ¢ I'ttudiant lit un guotidien et It un hebdo-
madaire .

2. Montrer que ls probabilité de I'événement « 8tudiant 1t un hebdomadaire ef ne Il
- ’ 1
pas de quotidien » est &gale & T
3. Calculer la probabilité de '&vénement < 1'étudiant 1it un hebdomadaire ou kit un
guotidien ».

4. Caleuler la probabilité gue I'étudiant lise un gquotidien sachant qu'il ne lit pas
d’hebdomadaire.

Les événements {) ¢t H sont-ils indépendants?

%

Exercice 2 {5 points)

Ponr tout nombre entier naturel #, on pose d{n) =5*—1 .
Le but de exerciec cst d’étudier la divisibilité de A{n) par 13.

1. Calenler A(2), A{3), 4{4). Sont-ils divisibles par 137
2. On considére 'aigorithme suivant :

Entrée : Saisir un nombre entier neturel non nul W,
Initialisation : Aflecter 4 m la valenr .
Traiternent : Tant que m > 6§ affecter & m 1a valeur m — 15,
Sortie : Afficher . | .
a) Faire fonctionner 'algorithme avee N = 25 puis N = 125
b} Qu'obtiendrait-on cn sortie si on faisait fonctionner est algorithme avec W =517
3. a} Démontrer que, pour tout nombre enticr naturel k
5% = 1 modulo 13
5%+1 = 5 modulo 13
5442 = _1 mndulo 13
5442 = 5 modulo 13
b} Application : Quel cst le reste dans la division euclidienne de 520% — 1 par 137
¢ Pour guelles valenrs de Tentier », I'entier A{n} est-il divisible par 137
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Exercice 3 (4 pomts)

Cet exercice est un QOM. Pour chaque question, qualre réponses sont proposées dont une
seula est exacie.

Les questions sont indépendaretes, on n'enlévera pas de point en cas de réponse fausse.
Pour chaque question, recopier la réponse exacte. Aucune jnstifieation nest demandée.

1. Sur le graphique ci-dessous sapt représentées :
- la courbe O représemtative d'une fonction f définic sur Uintervalle [-3;1);
— la tangenfe D 4 la courbe C'f au point d° ahsclsse —2.

a) f{-2) =2 by ff{—-2Y=14 o) f{0) = —-2,5 ) (2,53 =10
2. La fonction g, définie sur R par glz) = —— i, a pour dérivée la Tonction g définie
aur I DAr : .
:|: E:I: 1
! — 1 — J— I d — rmorames
a) ' (=) b) g'{z) w1 Gela= SR Jg'{z)= eﬂ+1

3. La fonction f, définie sur R par i{z) = ¢ - 7¢* + 6. L'image de In3 par A est :
a}h(ln3) =6 B)A(n3}=30+¢* c)R(ln3) =0 d} h{ln 3) = 36

4. On note 5 I'ensemble des solutions dans R de Pinéguation In{2+2) £ 1. On a:
a)f=]-2;e-2] BS=]-o0;e—2 ¢)S=[c-2;+o0] dIF=[-2;e-7[
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Exercice 4 (6 points)

(m a représenté em perspective cavalidre un terrain de jem carré horizontal of limité par
deqw murs verticaux. Le sol est pavé de dalles earrées et un larnpadaire cst positiopnd
verticalament au contre de terrain.

MUR

rd

I7objectif de Pexercice est de représenter ce terrain en perapective centrals.
‘Toutcs les constructions serond faites sur la Feouille Annexc.
Le dessin devra &tre soigné e tous les traits de construction seront laissés apparvents,

Sar la feville annexe sont tracds -
- le segment {ab] représentant [e cote [AB];
— la ligne d'horizon, le point de fuite prineipal w &l yn point de distanee &,

Cin pracise gue la drodte (oh) est paralléle 3 la hgpe d’horizon.

1. Justificr que les drottes {AD}) et (BC) ont le méme poini de fuite,
Est-ce le point de Tuite principal ? 51 oul, pourquoi 7

2. Bur la feuille annexe, compléter la figure en représentant le sol du terrain ainsi que
SOI pavage.

3. Bachant gue la haoteur des mrs est le tiems de la lonpueur du cété dn terrain,
représenter les murs.

4, Sachant quc la hanteur dn lampadaire est le double de la banteur de celle do mur,
représenter le lampadaire,
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Feuille Annexe 4 rendre avec la copie

I

o«
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